

EL MITIN DE TORREJONCILLO

¡Sursum corda!

Jubilosa y coruscante, el alma buena siente vehemencias y deseos santos. Quiere resurgir de entre sus melancolías del ayer luctuoso vistiendo la veste espléndida de los redimidos, de los libres, de los manumitidos y regenerados.

Es el alma blanca de una región laboriosa y honrada; es el espíritu activo y productor de un distrito extremeño, esquilado y yermo, quien se presta denonado y bizarro para la lucha de los Comicios en contra de la tiranía y del caciquismo secular.

Es la región de Cória que rompe y pulveriza su vasallaje y esclavitud vergonzosos, lanzando el reto brioso y el anatema aplastante contra los sátrapas y *cuid-harraches* del neismo estúpido y de la intolerancia vergonzante.

Tienen los de Cória un caudillo bizarro, de alientos grandes, de inteligencia excelsa, de voluntad de titán.

Es Rivas Mateos—inteligente y culto—una esperanza y un consuelo para los que han hambre y sed de reivindicaciones, para los ahitos de amargura, y pletóricos de ilusiones.

Es la imaginación portentosa, creadora y fecunda; es el corazón todo amor y desprendimiento; es el caballero todo nobleza y lealtad; es el apóstol que con obras predica y con sinceridades del ánimo adornó sus ofrecimientos y compromisos.

Porque en Rivas Mateos hay fibra y hay médula, hay voluntad y energías, cariños inmensurables para el terruño amado, exaltaciones del sentimiento, vehemencias del corazón; porque es bueno y es noble, porque tiene fé viva é ilusiones albas, el distrito de Cória, huérfano y cativo, exangüe y maltrecho, viste la dalmática espléndida de los pueblos redimidos, de los pueblos libres, manumitidos y regenerados.

Corianos, electores, ciudadanos de alma viril y corazón honrado: vosotros los limpios de impurezas, los buenos, los explotados, los santos, los creyentes, los mejores y más pulcros: oid la voz elocuente y briosa del maestro ilustre que al combate os llama y el triunfo os ofrece.

Seguid tras él animados y contentos; seguid la causa de la justicia hollada y de la razón escarnecida y vilipendiada, y dentro de poco empezará para vosotros una nueva era llena de prosperidades y bienandanzas.

Ciudadanos, electores, corianos: ¡*Sursum corda!*

Esperando al Sr. Rivas Mateos

En las oquedades de la trinchera pina viene en alas del viento el silbido agudo de la locomotora que anuncia la llegada del convoy, tan impacientemente esperado por esta multitud entusiasta que por los andenes discurre ansiosa de abrazar al candidato ilustre, redentor de la región avasallada y triturada durante un lapsus de veinte años por un político soberbio y vanidoso propicio al dominio, si parco en la protección y en la seriedad política.

Mira el cronista con ojos avizores, con ojos de curiosidad, pretendiendo inquirir, estudiar, sondear el pensamiento y el deseo de estos buenos ciudadanos que formando corrillos comontan en alta voz el resultado probable—casi seguro—de la lucha que se avecina entre el representante del caciquismo mal sano y el caudillo de las reivindicaciones del Distrito. Y veo republicanos convencidos, secuaces de Lerroux y de Melquiades Alvarez; y veo partidarios del tradicionalismo históri-

co y del neismo retrógado y liberales de Moret y demócratas de Canalejas, en apretado haz, que su concurso y valimiento ofrecen para llevar á cabo la obra magna, la obra buena de desarraigar de cuajo el caciquismo avasallador de un hombre olvidadizo, endiosado por la adulación servil de los acaparadores de mercedes y privilegios.

Porque la lucha en Cória es una lucha titánica, brutal. Es la lucha gigantesca del pulpo en las inmensidades del Océano. Es la lucha del jaguar alevoso y del cazador vigilante y temerario. De un lado las oligarquías, los pucherazos, las inmundicias en la política y en la administración; de otro la sinceridad y el sentimiento, la verdad y la razón en clamorosa petición de justicia. Vencerá una vez más la plutocracia desatentada y el impudor político? ¿Será el triunfo de los más y de los mejores, ya que la razón los asiste y fortalece? El cronista augura un resultado fatal al candidato maurista.

A Cañaverál

Llegó el tren. Desde el balconcillo del coche saluda al pueblo el candidato Sr. Rivas Mateos, que es contestado con vivas entusiastas y repetidos. Los Sres. Plasencia abrazan con efusión y cariño al futuro Diputado y un vecino de las Casas de Millán, D. Bernabé Fernández, lanza á los vientos, como en guisa de programa común, dos gritos entusiastas: ¡Viva el pueblo soberano! ¡Vivan los hombres de buena voluntad!

¡Hombres de buena voluntad tiene el señor Rivas á su lado en esta justa terrible y redentora!

Después de los saludos y felicitaciones de rúbrica, emprendemos la marcha hacia el pueblo utilizando al efecto los coches disponibles.

Hémos ya en la hospitalaria morada de don Cayetano Blas Pizarro, un anciano venerable de simpática y bondadosa presencia.

Es este viejo octogenario como el nexo de unión de una familia laboriosa y honrada. Ubaldo, Amalio, Pedro, Gonzalo, Paco, Cándido y Leoncio Plasencia sobrinos son del valetudinario ilustre que supo con tesón y valentía sostener una protesta legendaria de veinte años, cuando todos besaban la mano del Señor feudal ó cuando muchos doblaban la cerviz ante el yugo del tirano.

Comunidad de ideas é intereses hay en esta familia sabia, que supo crear con laboriosidad y constancia envidiables un porvenir lisonjero y feliz.

Ellos son lugartenientes del caudillo y á ellos deberá Rivas Mateos una parte no mezuquina del triunfo próximo.

Porque, sabedlo, lectores de EL BLOQUE: El sabio profesor de la Universidad Central, el joven ilustre extremeño, una de nuestras más legítimas glorias, será Diputado por el Distrito de Cória, pese á las bravatas y á los millones del desaprensivo Doctor. Y en el recinto agosto de Themis justiciera, en la mansión de la ley y del derecho, allí donde las inteligencias y las acciones se contrastan en la balanza de la equidad, la voz vibrante y enérgica de nuestro candidato sonará en petición de protecciones para la región desamparada y huérfana, sierva hasta hoy de la ambición y de la vanidad de un potentado.

Hora era ya de que en los horizontes políticos alumbra con reflejos brillantes un sol nuevo; prometedor de venturas y felicidades.

Impresiones halagüeñas

A solas en la morada señorial é hidalga de D. Gonzalo Plasencia, el cronista busca en los recobecos de la mente sumando ofrecimientos y adhesiones, haciendo cálculos, computando cifras, pensando en el resultado definitivo de esta empresa colosal; iniciada hoy con feliz augurio en este pueblo inteligente y culto.

Una impresión esperanzadora dejó en el ánimo el espectáculo conmovedor de estas masas de ciudadanos que al Sr. Rivas Mateos acuden solícitos y confiados. Ello es el prólogo de una obra buena, es como la cimentación del nuevo edificio político, majestuoso é incommovible.

Veremos si los frutos del mitin de Torre-

joncillo corresponden en calidad y en cantidad á la floración gallarda de la vispera.

En marcha

Mañana lluviosa y fría es esta del 19 de los corrientes. Son las nueve de la misma cuando los coches que han de conducirnos á Torrejoncillo forman en la amplia calle Real esperando la hora de la partida. A las nueve y veinte se organiza la cabalgata yendo el cronista en compañía del candidato Sr. Rivas, del alma de este movimiento D. Amalio Plasencia y de su primo D. Cándido Plasencia Boticario.

Durante la marcha se hace conversación animada, hasta llegar al pueblo de Portezuelo, emplazado en medio de una campiña alegre y fructífera.

Cuando los primeros carruajes se divisan desde el poblado rompen el silencio de los aires las detonaciones de los cohetes y voladores y los gritos de alegría y placer de la multitud apiñada en las afueras del pueblo.

Hacemos alto, bajo las naves amplias de un parador y á duras penas podemos descender del carruaje. El recibimiento que se hace al candidato es entusiasta, colosal, emocionante. El pueblo en masa aclama estruendosamente al Sr. Rivas Mateos. En todos los ojos hay lágrimas, en todos los pechos esperanzas, en todos los rostros animación y contento.

Estos ciudadanos simpáticos que hoy vitorean al docto catedrático serán mañana héroes y ciclopes, prestos á dar la batalla decisiva y final.

Pedro Pérez, Casimiro Soria, Antonio Corsino y Santiago Corsino son los capitanes del nuevo ejército, del ejército redentor y salvador.

¡Bravo por el pueblo de Portezuelo, honrado y libre!

Después de media hora de estancia entre tan buenos y entusiastas amigos, reanudamos la marcha jubilosos y esperanzados.

Junto al pretil de la carretera, en una eminencia del Ejido, un hijo de Portezuelo enarbola una bandera roja saludando al candidato. ¿Será esa bandera, roja como la sangre, un símbolo, ó un augurio?

A tres kilómetros de Torrejoncillo encontramos una cabalgata numerosa de amigos y correligionarios de la villa industrial. Son las avanzadas de nuestras tropas leales que á Rivas Mateos abrazan con efusión y cariño.

Hacemos alto para dar á los estómagos un refrigerio antes de hacer nuestra entrada triunfal.

Rehecha la caravana toma asiento el señor Rivas en un coche de respeto enviado desde Torrejoncillo, por el acaudalado propietario D. Ciriaco Santos Corcho.

En Torrejoncillo

Ya estamos en la villa hidalga que fué en tiempos imperio de riqueza y centro de producción. Llueve torrencialmente como si se hubieran abierto de par en par las cataratas del cielo. A pesar de esta lluvia pertinaz y molesta, un grupo de más de seiscientas personas escoltan los carruajes lanzando vivas al redentor de la región coriana. Son hombres vejados, mujeres anémicas, niños hambrientos: es el pueblo todo esquilado, agarrado, exangüe. Son los explotados durante veinte años, los que han hambre de justicia y sed de amores. Ya lo dijo una pobre mujer del pueblo: el Distrito de Cória era como un hijo sin padre ó como un menor de edad en manos de tutores egoístas y avaros. Desde hoy en adelante tienen los corianos un padre cariñoso, hijo de la tierra hidalga, de la tierra noble, de la tierra honrada.

Afluye el pueblo en grandes masas por las calles apartadas y la ola humana avanza pausada y lentamente apretujándose por ver de cerca al profesor ilustre, en quien cifran sus esperanzas más gratas. Una banda de música da mayor animación á esta manifestación espontánea de cariño y simpatía.

En las puertas de las casas baten palmas las mujeres y los ancianos y en los balcones las mozas lucen su belleza sin par y sus joyas más valiosas, guardadas desde largo tiempo en el viejo y vestido arcaico de encina ó roble.

Así llegamos á la plaza pública invadida ya por la multitud. En un balcón de una casa solariega, se presenta Rivas Mateos al pueblo, siendo acogido con una salva de aplausos ensordecedora. Después de hecho

un silencio religioso, el serradillano sabio saluda al auditorio con palabra vibrante y cálida que conmueve y electriza y que es para aquella masa de oyentes como el rocío para la flor en las urentes estepas tropicales.

Ya está hecho el pacto entre el candidato y el Distrito, ya hay un nexo de amores entre el redentor y los redimidos; ya no es acéfalo el Distrito de Cória, feudo y juguete de un potentado egoísta é inhumano.

A las dos y media es el mitin. Vamos en el entretanto al casino «El Fomento» para recibir á los comisionados de los pueblos, que son muchos y muy prestigiosos. La flor y nata, el cogollo, el nervio del Distrito.

El Acto

Llueve bien y llueve mucho cuando se da comienzo al mitin en medio de la plaza pública de Torrejoncillo; pero ello no empuja para que el pueblo se apiñe ávido de oír la voz doctoral del candidato.

Impávidos, serenos, imperturbables, sin miedo al agua que cae más de dos mil hombres aguardan el principio de este acto trascendental importantísimo para el distrito de Cória, y para la política liberal de la provincia.

Es D. Francisco López, joven abogado de inteligencia clara y palabra razonadora y serena, el encargado de presentar al animoso candidato liberal. La labor de este torrejoncillano es digna de loa y ensalzamiento. Presentó al Sr. Rivas Mateos con acierto y con amor, diciendo de él que era uno de los cerebros más robustos y sanos de Extremadura, una de las inteligencias más excelsas y uno de los corazones más honrados. Estableció un paralelo entre el Doctor Camisón, indolente y orgulloso, avaro y despegado y el hijo ilustre de Serradilla, entusiasta y caballeroso, trabajador y enérgico, joven y varonil, é hizo ver al pueblo la conveniencia y la necesidad de apoyar la candidatura liberal, único medio de llegar al resurgimiento y prosperidad del Distrito.

En un párrafo elocuentísimo canta á la mujer torrejoncillana, sencilla y humilde, laboriosa y modesta, honor de una raza vigorosa y fuerte que en las justas del trabajo y de la producción supo llevar el nombre de la villa industrial más allá de las fronteras de la región querida. Aconsejólas influyeran con sus esposos, con sus hijos, con sus padres, para que coadyuvaran en la obra santa de paz y de concordia y termino dando un viva entusiasta al candidato redentor y al distrito redimido y libre. (Aplausos muy merecidos y muy justos premian la oración del Sr. López Valle).

D. Esteban García, de Cañaverál, saluda á los pueblos del distrito y á los representantes de los mismos esbozando los motivos, las causas, las razones de haber levantado bandera contra el cacique opresor é inhumano y recabando la adhesión y el concurso de los hombres de buena voluntad amantes del terruño huérfano y desamparado. Dijo que la propia, personal dignidad y los fueros de hombres libres impulsan á los ciudadanos del distrito á esta lucha redentora contra el monstruo que la oprime y esclaviza y que unidos en apretado haz todos los vejados, todos los perseguidos y azotados el triunfo sería la coronación de esta empresa santa, iniciada ahora para continuarla mañana con entusiasmo y fé. (Ovación delirante).

Discurso del Sr. Rivas Mateos

Al levantarse para hablar D. Marcelo Rivas es acogido con una salva de aplausos que se repiten varias veces. Por fin se hace un silencio completo y empieza á hablar el candidato. Transcribiremos algo de lo que pudimos recoger en nuestras notas, siquiera no sea completo y acabado trasunto de lo que dijo.

«Aplausos cariñosos de mis amigos buenos, aplausos que hasta el alma llegan con ecos consoladores y esperanzadores: aplausos del corazón brotados y por el corazón recibidos con agradecimiento y amor: sean ellos como un lazo indisoluble entre los mandatarios y el apoderado, entre el distrito vejado y el representante cariñoso y noble.»

«Tierra bendita de mis amores caros, santa y querida Extremadura, solar de mis abuelos, cuna de mi familia, encanto y embeleso del alma enamorada. Campos benditos de la tierra hidalga, cielo diáfano y azul: cielo diáfano como mi conciencia honrada, azul como el manto purísimo de la Virgen pura: recibid el saludo cordialísimo de este

nijo vuestro que en peregrinación de amores viene hasta vosotros predicando concordia y paz. Y vosotros, hombres de conciencia immaculada y corazón lealísimo; vosotros, los vejados, los explotados y maltrechos, ved en este hermano vuestro un defensor y un amigo presto al sacrificio en aras de vuestra felicidad y mejoramiento futuros.

«Ya tiene el Distrito de Córía padre y padrino; ya no es como hasta aquí un Distrito desamparado, feudo de un hombre desamproso y orgulloso. Ya es el Distrito mayor de edad; ya es libre de la tiranía y de la servidumbre; ya quiere vivir vida nueva, vida próspera, como los pueblos conscientes y dignos. Hora es ya de romper el dogal que le extrangula y asfixia: hora es ya de pulverizar la ventosa gigantesca que chupaba avara tus energías y tu voluntad, Distrito malaventurado y paciente. Hay que reaccionar pronto y bien, hay que criar hierro en la sangre, vehemencias en el corazón, rebeldías en la conciencia. Hay que hacer añicos el fantasma de oropel, confundirle, anonadarle. Y cuando haya muerto, cuando no sea más que un recuerdo luctuoso, enterrarle muy hondo, donde no pueda resucitar nuevamente, donde no pueda hacer lo que el rabo de las lagartijas que después de separado del cuerpo sigue moviéndose y saltando como en guisa de amenaza y cólera.»

«Torrejoncillo, pueblo industrial y laborioso, rico ayer, hoy agonizante y sin ventura. Torrejoncillo honrado y productor, antes envidiable y envidiado, hoy miserable y hambriento. Pueblo noble que supo llevar sus productos ricos más allá de la periferia regional con orgullo y satisfacción hondísimos: culpa de una política detestable, de una política nefasta, es la ruina tuya, tu miseria actual, tus lágrimas y ahogos del presente. Fué un hombre sin conciencia durante veinte años, azote y plaga para ésta región querida; fué el negro azotador de víctimas inertes, el verdugo desapiadado triturador de conciencias y aprisionador de voluntades. Pero de hoy para siempre—¡lo juro por la memoria de mis padres muertos!—seréis fuertes y libres porque el caudillo tiene energías y arrebato, voluntad de hierro y decisión inquebrantable.»

«Dadme vuestra protección y vuestra ayuda y con ella y mi fé sacaremos al Distrito de la postración y del marasmo en que yace.»

«Arquimedes, el sabio griego, pedía una palanca y un punto de apoyo para mover el mundo a su voluntad. Vosotros sois la palanca, yo, el punto de apoyo. Sea ella recia y dura, fuerte y férrea que si ella es así, el punto de apoyo, mi corazón, es más recio y más fuerte que el macizo roquero de Sierra de Gata»

«Hay que dividir el distrito en dos castas distintas en dos razas de semejantes. A un lado lo vetusto, lo gastado lo que hiede y apesta; á otro lo nuevo, lo brioso, lo brillante, lo que tiene aliento y vida gallarda. De una parte el Doctor Camisón con sus millones, con sus impurezas políticas, con su ejército de aduladores y siervos; de otra yo con mis amigos, con las víctimas de la opresión y de la tiranía; todos los de buena voluntad, los que sintieron en sus espaldas los golpes del rebeuque y en sus intereses las garras rapaces del impudor. Con ese ejército se va á todas partes; con un ejército así se vence y triunfa; con ese ejército venceré ó moriré en la demanda. Elegid vosotros, electores y amigos del Distrito de Córía»

«Dicen mis adversarios que el Doctor Camisón tiene preparados veinticinco mil duros para ganarme la elección en este pueblo de Torrejoncillo. Pocos duros son esos para un pueblo tan esquilado y empobrecido!»

(Al hacer las anteriores manifestaciones el Sr. Rivas Mateos oyente, el señor don Leopoldo Díez médico de la localidad, interrumpió de un modo irrespetuoso é intempestivo al orador, siendo acogidas sus palabras con marcadas muestras de disgusto y desagrado.)

«¡Veinticinco mil duros para el pueblo de Torrejoncillo! Todos los millones atesorados, todo el oro de sus talgas es poco para pagar el daño causado á esta villa honrada y leal!»

«En contacto con vosotros, al habla con los pueblos todos, conoceré sus necesidades, estudiaré sus crisis económicas, veré sus lacerias y quebrantos y luego, allá en el palacio de la representación popular si fuere Diputado vuestro—cosa que no dudo—pediré sin cesar protección y amparo para todos, siendo para vosotros como el hermano mayor, como un padre cariñoso amante de sus hijos, porque hijos míos seréis si venzo ó si me derrotan, con la investidura de Diputado y con la muleta del honrado y dignísimo profesorado español.»

«Por mis padres muertos os he jurado fidelidad y lealtad. ¡Que los anatemas de los hombres honrados caiga sobre mi cabeza si dejara de cumplir este compromiso solemne é inquebrantable! He dicho.»

El sabio profesor, el hijo ilustre de la tierra santa, el honrado defensor del pueblo la-

borioso, vejado y escarnecido, fué objeto de una cariñosa ovación; ovación grande, inmensa, como un clamor de hombres aprisionados, de hombres aherrojados y hambrientos que tras las rejas de la prisión suspiran y lloran por la libertad perdida. El cronista no puede forzar el cerebro para pintar aquella escena magnífica. El cronista ha visto alzarse ante sus ojos—con sublimidades de apoteosis—la imagen seductora y gallarda de la tierra extremeña grande y próspera. Y al ver á la Madre querida libre y salva, al verla con vestiduras esplendorosas, al verla remozada y gentil ha sentido dentro del pecho como una comezón de gritar alto, á los cuatro vientos, con voz plena de amores, con emoción intensa que abraza y que reanima, que dá esperanzas y energías: ¡Viva Extremadura redimida! ¡Vivan los hombres de buena voluntad, caudillos del pueblo honrado!

Las Comisiones

Oliva de Plasencia.—D. Victoriano Gutiérrez Cabildo, alcalde, y D. José Gallego González, ostentando la representación de D. Luis Díaz, D. Timoteo García Rodríguez, D. Casimiro Fraile y D. Timoteo García González.

Villar de Plasencia.—D. Martín Díaz, D. Celedonio Vereá y D. Gaspar Díaz.

Portezuelo.—D. Pedro Pérez, D. Casimiro Soria, D. Santiago Corsino, D. Liborio Osuna, D. Gonzalo Arias, D. Eusebio Vegas, D. Zacarías Sánchez, D. Lope García, don Francisco Martínez, D. Juan Gómez y don Pedro González.

Córía.—Excusando su falta de asistencia fundado en motivos de salud, recibió el señor Rivas Mateos una cariñosa y entusiasta carta de D. Faundo Gutiérrez, adhiriéndose al acto que se realizaba y además asistieron al acto personalmente los Sres. D. Mercedes Gutiérrez, D. José Lomo, D. Rufino Gutiérrez, D. Santiago Domínguez, D. Salustiano Mendo, D. Juan Domínguez, D. Esteban Gutiérrez y muchos más cuyos nombres sentimos no recordar.

Guijo de Córía.—D. Enrique Muñoz, el veterano y entusiasta ex Diputado provincial, acudió ofreciendo, al mismo tiempo que su valiosa adhesión, la de sus numerosos elementos del pueblo que representa, tan entusiastas y decididos como él.

Hinojal.—D. Andrés Flores, á quien el río Tajo opuso barrera infranqueable que le impidió asistir al acto, envió una incondicional adhesión, asistiendo personalmente don Marcelo Durán en nombre propio y en el de su padre D. Antonio Durán, acompañado de D. Víctor Baños y otros valiosos elementos de dicho pueblo.

Casas de Millán.—D. Pablo Claver, alcalde, D. Bernabé Fernández, D. Dionisio Fernández, primer teniente alcalde, D. Nicolás Galindo, D. Fructuoso Martín, acomodado propietario é incondicional demócrata, don Cándido González, D. Telesforo Miguel y D. Tomás Fernández, á más de otros cuyos nombres es imposible recordar lucida representación del pueblo de Casas de Millán.

Acehuche.—El recalcitrante y convencido anticamisionista D. Francisco Muñoz Remedios, el concejal electo D. Angel Julián, el Juez municipal D. Felipe Rey Pozo, D. Luis Calvo, D. Miguel Marcos, D. Julián Hernández y D. José Montero.

P. rtiya.—D. Emilio Alamillo, D. Severiano Corrales, D. Angel Alamillo, D. Saturnino Corrales, D. Benito Granado, D. Basilio Mateos y D. Pedro Ramos.

Holguera.—D. Pablo Arroyo Leno, don Santos Arroyo, D. Santos Asensio, D. Julián Rodríguez, D. Aureliano Roncero, don Felicia Calvo, D. Jacinto Ramos, D. Alvaro Martín, D. Ignacio Arroyo, D. Romualdo Serradilla, D. Elicio Arroyo y D. José García.

Riolobos.—D. Marcelino Corral Perea, don Gonzalo Núñez, D. Gaudencio Fernández y D. Crispulo Corral.

Galisteo.—D. José Antonio Paramio, don Vicente Gutiérrez y por una entusiasta carta D. Juan Matías.

Pedroso.—El Juez municipal D. Esteban Martín, D. Pedro Díaz y D. Félix Gutiérrez.

Monroy.—D. Juan Collazo, uno de los más decididos partidarios con que el distrito cuenta el Sr. Rivas y su hijo D. Juan Andrés Collazos, ostentando ambos la representación de la mayoría de aquél pueblo.

Calzadilla.—D. Dimas Borja, D. Fidel Muñoz, D. Eulalio Gutiérrez, D. Baltasar Cristo, D. Ambrosio Sánchez, D. Pedro Martín y D. Juan Carlos García.

Talaván.—D. Federico Pizarro, con cariñosas y entusiastas adhesiones de D. Indalecio Pizarro y D. Tomás Rodríguez.

Santiago del Campo.—D. Pedro Flores y el ilustrado Profesor de Veterinaria D. Pedro Sequera

Guijo de Galisteo.—D. Telesforo Barquero, D. Cándido Barquero, D. José Martín y D. Hilario López.

Cabezabellosa.—D. Manuel García y don Juan Peña.

Casas de D. Gómez.—D. Fidel Barrantes.

Cañaveral.—D. Hermenegildo Fernández Marcos, primer Teniente Alcalde, D. Pedro Plasencia Boticario, fabricante, D. Francisco Plasencia Blas, comerciante y propietario, D. Gonzalo Plasencia, D. Cándido Plasencia, fabricante, D. Cándido Fernández, comerciante, D. Miguel Lancho, abogado, D. Ubaldo Plasencia, Fabricante, D. Luciano Pacheco, industrial, D. Guillermo Blas, comerciante, D. Santos Fernández Propietario, don Leoncio Plasencia, D. Benigno Saenz, don Jacinto Peguero, industrial, el joven y distinguido escritor Mario Plasencia y D. Manuel Fernández Martín y D. Casildo Miguel Talaván, en representación de los obreros corcho-taponeros, así como también D. Vidal Vegas Labrador, en representación de numerosos individuos del mismo gremio.

El banquete

El cronista quisiera disponer de palabras adecuadas para describir el entusiasmo, la fé y la esperanza con que el elemento libre, sano y sensato de Torrejoncillo acogió al proclamado redentor del distrito de Córía, señor Rivas Mateos.

En otro lugar de este número nos ocupamos del recibimiento dispensado al Sr. Rivas por los torrejoncillos; pero como todos los pasos del esforzado campeón que ha echado sobre sus hombros la misión de llevar á la lucha á cuantos se honran con el calificativo de enemigos del caciquismo, son de gran transcendencia, sería imperdonable dejar de dar cuenta del banquete con que se le obsequió.

Y conste que el cronista no habla impulsado por los estímulos de un estómago agradecido; habla porque es hombre y como tal no puede por menos de sentir su corazón enchido de entusiasmo al ver como éste se retrata en los semblantes de los torrejoncillos y se refleja en el que con el tiempo ha de ser, de derecho, como ya lo es de hecho, el jefe victorioso de la falange anticamisionista.

La Mesa

Suntuosa y artísticamente dispuesta ocupó la presidencia el insigne Sr. Rivas Mateos, sentándose á su derecha el venerable don Agustín Valle, D. Rafael Santibáñez, don Cándido Plasencia, D. Enrique Muñoz, don Pedro López y D. José Lomo y á su izquierda D. Ciriaco Santos Corcho, D. Eugenio Serrano, D. Rufino Gutiérrez, D. Francisco López Valle y D. Esteban García.

Consumido con excelente apetito *el menú*, servido admirablemente y con gran acierto por los camareros Nicolás Salas y Juan Martín, venidos de Cáceres exprefeso á servir y disponer las mesas, auxiliados acertadamente por los dependientes del Casino «El Fomento» y el veterano Juan Yolo, que lo mismo instruye un expediente de apremio que sirve un plato de *sayú*, descorcháronse parleras botellas de champagne y se iniciaron

Los brindis

D. Alfredo Lain

Rompió el fuego éste distinguido y sabio médico, manifestando sus grandes cariños por Extremadura y añadiendo que aun cuando no nació en ésta región se considera hijo suyo y á ella está dispuesto á dedicar cuanto es y cuanto vale.

Una gran salva de aplausos acogió éstas palabras del insigne doctor Lain á quien los torrejoncillos estiman en lo mucho que vale.

D. Julio Rivas

Hace seguidamente uso de la palabra don Julio Rivas, méxico también y hermano de D. Marcelo, manifestando que el camisionismo, y mejor aun, su jefe, debe padecer á la hora en que se celebra el acto, una fiebre tan intensa que se hace indispensable suministrar al doliente un baño frío, muy frío; y que á falta de otro recipiente más adecuado debe sumergirse en la piscina del olvido.

D. Miguel Lancho

Habla brevemente comparando al camisionismo con la langosta; y dice que así como los labradores cuando ven sus campos amenazados por el terrible insecto, se unen para combatirlo y extinguirlo, deben unirse todos los electores del distrito de Córía para combatir y exterminar para siempre al camisionismo, que es la langosta que lo arruina.

D. Pedro Muñoz Carrero

Con gran elocuencia hace uso de la palabra este distinguido periodista, abogado por el triunfo de las ideas nuevas y acatematizando lo antiguo por inútil. Califica al camisionismo de pulpo inmenso entre cuyos tentáculos toda idea noble se prostituye y termina comparando al Sr. Rivas con Cristo por haber echado sobre sus hombros la misión de redimir á esta parte de Extremadura confiando en que ha de realizarse.

D. Esteban García

Con la misma elocuencia de que había ha-

cho gala en el mitin de la tarde, habla este esforzado paladín de la democracia, llamando á Rivas Mateos, Arquimedes moderno y agrogado que apoyado en la férrea voluntad del caudillo la palanca del anticamisionismo, se levantará á una altura inconmensurable la dignidad del Distrito de Córía, sumida hoy en la mayor abyección por obra y gracia de la política demoleadora del Dr. Camisón y sus secuaces.

D. Eugenio Serrano

Habla este distinguido abogado y dice que la unión de los anticamisionistas del Distrito de Córía se debe exclusivamente á iniciativas de D. Amalio Plasencia y califica el acto que se celebra de funerales del camisionismo en el Distrito. Recomienda que cuando llegue la ocasión, se vote con entusiasmo y sin vacilaciones la candidatura del Sr. Rivas en la seguridad de que con su triunfo ha de conseguirse la anhelada regeneración del Distrito de Córía.

D. Francisco López Valle

Recomienda la unión de todos los elementos libres y conscientes del Distrito, como único medio de derribar de su pedestal al Dr. Camisón, encaramado á él con detrimento de la dignidad de los que durante veinte años han venido soportando su despotismo y su soberbia. Pide el triunfo del Sr. Rivas como único remedio eficaz para curar la roña del camisionismo.

D. Mario Plasencia

En nuestro último extraordinario se rebeló como escritor de gran porvenir éste muchacho de 15 años, con su notable artículo «Exclareciendo» y al levantar su copa en honor del Sr. Rivas se reveló como orador de altos vuelos. Su peroración, tan breve como elocuente, fué calurosamente aplaudida y celebrada por todos.

EL BLOQUE vuelve á honrar hoy sus páginas publicando unas cuartillas de Mario Plasencia, que si es un niño por su edad parece un hombre por sus brillantes condiciones intelectuales.

D. José Lomo

Es su brindis breve, pero contundente pues dice que su mejor timbre de gloria es que el Dr. Camisón le haya considerado siempre entre el número de sus mayores y más encarnizados enemigos y que procurará por cuantos medios estén á su alcance que no haya lugar á rectificaciones respecto del concepto en que se le tiene.

D. Amalio Plasencia

Dice que en D. Marcelo Rivas ve la personificación de los anhelos del Distrito de Córía; lo considera como el llamado á sacarlo de la esclavitud en que está sumido y declara una vez más guerra sin cuartel al camisionismo, recabando para sí en la lucha el puesto de mayor peligro, por ser el puesto de honor.

D. Pablo Claver

El Alcalde de Casas de Millán levanta su copa, y reposado y tranquilo, con palabra fácil y segura entona un himno á la democracia personificada en el Sr. Rivas, esperando de ella la salvación de todos, abomina de la política camisionista y ofrece sacrificar cuanto es y cuanto vale en pró de las ideas redentoras.

Durante el elocuente discurso del Sr. Claver, y cuando más arreciaba en sus ataques al camisionismo, un impertinente se permitió lanzar una frase de mal gusto que promovió un ruidoso incidente á que puso término el orador diciéndole gallardamente: «A nadie he querido molestar con mis frases y lamentaría con toda mi alma que alguno de los que escuchan se diera por molestado; si la interrupción no ha sido intencionada y por consiguiente no tiene importancia, olvidemosla; pero si por el contrario, en ella va envuelta alguna intención que pueda echar alguna sombra sobre mi conducta, conste de una vez para siempre que lo que digo aquí, lo sostengo aquí y fuera de aquí.»

Una atronadora salva de aplausos acogió estas palabras del Sr. Claver, como desagravio de la impertinencia de un imprudente.

También hicieron uso de la palabra los señores D. Ciriaco Santos Corcho, D. Constantino Sánchez, D. Fidel Mateos y D. Vicente Gutiérrez, de Galisteo, quien manifiesta que para vencer al camisionismo hace falta paciencia y mala intención.

D. Marcelo Rivas

Empieza recordando sus ofrecimientos del mitin y dice sirva de sello en este pacto la sinceridad de su palabra honrada y su cariño inmenso á la tierra querida, campo, abonado hasta ahora para la explotación.

La educación es el marchamo de los hombres libres; el hombre instruido no se arredra ni amilana ante los fantasmas de oropel ni ante los potentados y soberbios por que

sabe que sus orgullos y sus despotismos son como los fuegos fatuos que se desprenden de los cadáveres en descomposición.

En Sedan venció Prusia, no por la fuerza de las armas, ni por el valor de los soldados sino por las energías y enseñanzas del maestro de escuela.

Sea, pues, la cultura y la ilustración la base de nuestro programa político, creando una Extremadura grande, poderosa y rica, con hijos ilustres que sepan continuar el historial dorado y brillante.

Procuremos el resurgimiento de la riqueza industrial, agrícola y vinícola, recabando tratados de comercio que garanticen el desenvolvimiento del capital y el trabajo. Para esta obra grande, contad con migo, indicadme vuestras necesidades, vuestros anhelos que yo os juro cumpliré para con vosotros como lo que soy, como un hijo amante de la hidalga y noble tierra que me vio nacer.

Al terminar su enérgico y brillante discurso el Sr. Rivas, atronadores aplausos y vivas entusiastas onordecieron el espacio: todas las manos se adelantaban para estrechar la del caudillo insigne que de manera tan fiel sabe interpretar los deseos de los oprimidos y el acto solemne, hermoso, terminó en medio de un entusiasmo indescriptible.

TELEGRAMAS CIRCULADOS

Al General López Domínguez

Madrid.

Reunidos grandiosa Asamblea liberal pueblos Distrito de Córía hemos proclamado candidato próximas elecciones generales al Catedrático Universidad Central Sr. Rivas Mateos. Acepte el saludo entusiasta de la Asamblea el caballeroso general, honra del ejército y de la política española.—El Presidente, *Eugenio Serrano Gil*.

Al Sr. José Canalejas

Huertas, 11, Madrid.

Reunidos grandiosa Asamblea con representaciones Ayuntamiento, clases prestigiosas y populares Distrito de Córía hemos proclamado candidato en medio mayor entusiasmo al Catedrático Universidad Central Rivas Mateos.

Le saludamos efusivamente.—Presidente Asamblea, *Eugenio Serrano Gil*.

Al Presidente Consejo Ministros

Madrid.

Reunidos grandiosa Asamblea liberal con asistencia representantes de la autoridad, industria, comercio y prestigios de todos los pueblos Distrito de Córía, hemos proclamado candidato liberal próximas elecciones generales Catedrático Universidad Central don Marcelo Rivas Mateos, hijo de esta tierra. Siendo deseo del pueblo no dudamos patrocinará legítimas aspiraciones.—El Presidente, *Eugenio Serrano Gil*.

Al Sr. Bernabé Dávila

Fernán Flor, 6, Madrid.

Reunidos grandiosa asamblea pueblos Distrito de Córía hemos proclamado candidato próximas elecciones generales Sr. Rivas Mateos nuestro caudillo y amado paisano. Acepte el saludo entusiasta de la asamblea el integérrimo político y simpático demócrata cuyo nombre es venerado por la España liberal.—El Presidente, *Eugenio Serrano Gil*.

Al Sr. Muñoz Chaves

Ministerio de la Gobernación, Madrid.

Reunidos grandiosa Asamblea liberal con representaciones prestigiosas pueblos Distrito de Córía hemos proclamado en medio mayor entusiasmo candidato próximas elecciones generales Sr. Rivas Mateos. Rogamos acepte nuestro saludo y cuente usted que su nombre es querido y respetado como corresponde a tan preclaro hijo de Extremadura con el que estaremos siempre identificados.—El Presidente, *Eugenio Serrano Gil*.

Al Gobernador Civil

Cáceres.

Reunidos grandiosa asamblea liberal con asistencia de representaciones prestigiosas de todos pueblos Distrito de Córía hemos proclamado en medio de delirante entusiasmo candidato futuras elecciones generales a Catedrático Universidad Central Sr. Rivas Mateos.—El Presidente, *Eugenio Serrano Gil*.

A los Corianos

No sé manejar el incensario. Los que me conocen saben bien cuanta es la independencia de mi pluma. Esta no se vende, ni hay dinero en el mundo que pueda comprarla. Pero se pone siempre al servicio de todas las causas nobles y justas sin excitaciones ajenas.

Rivas Mateos es amigo mio, es más que amigo es una gloria de mi tierra y a estas glorias legítimas rindo yo fervoroso culto. Por eso os dirijo estas líneas porque quiero decirlos que estais de enhorabuena, que tenéis lo que os hace falta, un caudillo, un hombre, en este país donde los hombres escasean tanto por desgracia.

Podéis estar orgullosos de que os represente quien ha conquistado lo que es, por su propio esfuerzo, sin ayudas de nadie, poniendo solo en acción el lema del pueblo más grande de la tierra «El hombre fuerte, es el hombre sólo.»

Rivas Mateos lucha, porque es fuerte, porque él solo, por la soberanía de su inteligencia es capaz de vencer al coloso que os oprime hace ya tantos años. Rivas lucha porque tiene un corazón grande, y solo los corazones grandes son capaces de albergar esos grandes sentimientos que se traducen en defensa de los débiles y de los oprimidos. Lucha porque tiene confianza en sí mismo, porque sabe que el triunfo se obtiene dando la

cara al poderoso y apoyándose en la masa, fuente de todo poder y toda soberanía.

Elegir Diputado a Rivas no solo es un acto de justicia, sino que es un acto de redención. Sólo los hombres de grandes pasiones y de ideales sublimes, sólo ellos son capaces de estas supremas energías, que salvan a las grandes colectividades. Ellos reunen, por modo maravilloso todo lo que es necesario para vencer, palabra cálida que indica coraje, verbo elocuente que atrae y fascina, cultura sólida que huele al saber hondo, tolerancia y dignidad apoyada por puños fuertes que sostengan lo que dice la lengua. Todo esto tiene Rivas en grado eminente.

Pero su elección como diputado a Cortes tiene un significado muy alto, porque derrotar a Camisón, representa que el distrito de Coria quiere ser independiente y sólo los que son independientes merecen ser libres. Es además un acto de gran trascendencia política porque elegido Diputado Rivas, Extremadura entera estará representada por liberales, lo cual significa librarnos del yugo conservador, que nos envilece ante el mundo.

Armián, Rivas, Chaves, Rosado, Soria ¡qué hermosa representación! ¡Orgullo sentirá Córía cuando su futuro Diputado hable defendiendo sus intereses hasta ahora abandonados! Cuanto ganaremos el día cercano que podamos decir «hemos sacudido para siempre lo que llevaba nuestro vestido, pero no nuestra alma». Sabed corianos, que en vuestras manos y solo en vuestras manos, están vuestros destinos, vuestro porvenir. Ahora es la ocasión de demostrar que queréis ser libres. A votar como un solo hombre a Rivas Mateos.

Vicente Cortés.

NOTICIAS

Damos nuestra enhorabuena al digno capitán de la Guardia civil D. José Lozano, nuestro buen amigo, por su ascenso y traslado a la Dirección general del banemérito Instituto.

La Comisión provincial ha celebrado estos días sesiones bajo la presidencia de D. Alejandro Sánchez Breña, nuestro querido correligionario.

Anoche a las diez falleció en Córía el Ilustre Doctoral de aquella Catedral, D. Francisco Hidalgo.

Fué Rector del Seminario, Administrador Diocesano, Fiscal Eclesiástico, Provisor y Vicario General en distintas ocasiones.

Era hombre inteligente y sacerdote ejemplar, sobre todo era muy popular entre el Clero que llorará justamente la desaparición de amigo tan bondadoso.

La Fábrica de ACEITE «LA PROVIDENCIA» movida por motor de gas, con prensa hidráulica, aclaradores de aceite automáticos y demás adelantos modernos, quedará abierta al público desde 1.º de Enero de

1910, elaborándose el aceite en las siguientes condiciones.

La fábrica cobrará (a elección del cliente) el 10 por 100 del aceite y la mitad del orujo, ó bien una peseta por fanega de aceituna de 50 kilogramos.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar a nuestros correligionarios D. Teodoro y don Juan Flores, de Casas de Don Antonio.

También ha estado entre nosotros D. Santos González, de Hervás, el diputado provincial D. Tomás Mogollón y D. Julio Rivas Mateos.

SALES DEL PILAR.—Eficacísimas para combatir afecciones del Hígado, Riñones e Intestinos. Véase anuncio cuarta plana.

El Presidente del Centro Agrícola Mercantil ha tenido la atención, que le agradecemos, de invitarnos para el baile que ha de celebrarse el sábado veinticinco.

Para Pascuas, Vino superior de la Montaña, de R. Criado, Horuillo, 12.

En Garrovillas falleció el 12 del corriente D.ª Teresa Agustí y Núñez, esposa de nuestro querido amigo D. Jesús Gómez Flores, a los 48 años de edad, víctima de larga y penosa enfermedad.

Tanto a su desconsolado esposo como a sus hijos y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame.

ANUNCIO

La Junta designada por la Asamblea magna, celebrada el 15 del actual: para fijar las bases con arreglo a las cuales se ha de cubrir el déficit del presupuesto municipal por la supresión del impuesto de Consumos, acordó en el día de ayer abrir una información pública, para que puedan exponerse las observaciones que se estimen oportunas, sobre el proyecto de bases que se hizo público en referida Asamblea.

Dichas observaciones pueden hacerse por escrito, presentándolas en el despacho de la Alcaldía, hasta el día 23 inclusive, y oralmente, ante dicha Junta, el día 24, en la sesión que a las once de la mañana celebrará en el salón de actos del Municipio.

Lo que en cumplimiento del acuerdo de la misma, se hace público para conocimiento de todos.

Cáceres 17 Diciembre 1909.—El Presidente, *Luis González Borreguero*.

CÁCERES: 1909.

Imprenta y Librería Católica

Portal Llano, 39.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

CAFE SANTA CATALINA, DE FELIPE MONTALBÁN

ALFONSO XIII, 2, Y PANERAS BAJA, 1

Exquisitos cafés Moka, Puerto-Rico y Caracolillo, tostados diariamente, a 6 pesetas kilo.

Vinos y licores de las mejores marcas.—Servicio á domicilio.

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto a la Estación del ferrocarril y Sta. Gertrudis, 1.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Grajas, 15, 2.º—Cáceres.

Bisutería, géneros de punto y novedades. La Columna. Antonio Constantino. Plaza Mayor, 47.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prats. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, núm. 1.—Cáceres.

Clases Pasivas, negocios militares y cobro de alcances de Ultramar. Dirigirse al Capitán retirado D. Jerónimo Pacheco. Concepción, 1.—Cáceres.

DISPONIBLE

Centro Escolar Extremeño. Para alumnos internos, medio-pensionistas y externos de la 2.ª Enseñanza y preparación para ingreso en la misma. Director, D. Juan Rubio. Caldereros, 2.—Cáceres.

Confitería. La Flor Madrileña de Angel Pollo. Pasteles, licores, pastas, dulces y objetos para regalos. Alfonso XIII, n.º 24.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Marmolista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Sastrería inglesa de J. P. Biabré. Altas novedades de la presente estación.—35, Plaza Mayor, 35.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos a precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Ultimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Ultramarinos.—La Lonja, de Honorio Jiménez. La mejor surtida. Servicio á domicilio. San Pedro, 4 y 6.—Cáceres.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

"LA CATALANA"
Sociedad de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1865
Representante en Extremadura:
DON JUAN PÉREZ HUMANES
Barrionuevo, 10.—CACERES

"LA NEW-YORK"
Sociedad Mutua de Seguros de Vida
FUNDADA EN 1845
DON JUAN PÉREZ HUMANES
Barrionuevo, 10.—CACERES

HIERROS, ACEROS,

chapas y viguería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balconajes, hinodoros, herramientas, básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente á este ramo

SOBRINO DE GABINO DÍEZ HUERTA

Gran surtido en Coloniales y Ultramarinos,
chocolates, cafés, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases
Cortes, núm. 40, esquina á Alfonso XIII.—Cáceres

I. GIRAUD
DENTISTA

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve á seis.

PLAZA MAYOR, 3
CÁCERES

GRAN CAFÉ
VIENA

DE
CARLOS MUNICIO
ALFONSO XIII, 16
CACERES

FÁBRICA DE GASEOSAS,
AGUA DE SELTZ
MOVIDA POR ELECTRICIDAD

Y
Jarabes para refrescos

DE
Francisco Cruz Quiros
ÚNICO DEPOSITARIO DE LA CERVEZA
MAHOU
EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
la preferida por el público inteligente
SAN ANTÓN, 22
CÁCERES


La Unión y El Fénix Español
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de ptas.
Completamente desembolsado
Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y Reservas Ptas. **58** Millones
Siniestros pagados desde su fundación Ptas. **130** Millones
Siniestros pagados por incencios (sólo en España) durante el año 1908 Ptas. **2.750.577**
45 años de existencia.

Seguros contra Incendios.
Seguros sobre la Vida.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
O. Claudio González Alvarez
Oficinas: Calle de Grajas, 15 y 17
Cáceres

Las cosechas se aseguran en pié, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

AGENCIAS en todas las poblaciones de importancia.

GRAN TALLER
DE
MEDIAS, CALZETINES
Y
Generos de Punto

Se venden máquinas de coser y hacer medias y accesorios para las mismas.
Se sirven toda clase de encargos.
28, Cortes, 28, CACERES

EL BLOQUE
PERIÓDICO DEMÓCRATA

SE PUBLICA LOS MARTES

Los trabajos que se nos envíen deberán estar firmados.—No se devuelven los originales y los que se publiquen se entenderá bajo la responsabilidad de sus autores.

Suscripción: DOS pesetas trimestre.—Anuncios: precios convencionales.—Los pagos serán adelantados.—La correspondencia al Administrador: General Margallo, 64
CÁCERES

ESTÓMAGO
HÍGADO
RIÑONES

AGUA DEL PIAR

Dietética—Sódica—Limpia
para las alteraciones del estómago, hígado y riñones.
NO ATACA EL VINO
ES AGRADABLE EN LAS COMIDAS
PAPETIVA—DIGESTIVA
DIURÉTICA
INVALABLE CONTRA LA OSEJADA
10 paquetes para 10 litros de agua

Eficacisimas contra el ARTRITISMO

UN LITRO DE AGUA 10 CENTIMOS!

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPÓSITO: San Antón, 22, Cáceres

RELOJERÍA FRANCESA
= DE =
JORGE CAPDEVIELLE
Alfonso XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.
Para señora, cajas con esmaltes finos.
Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.
Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.
Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.
Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.
Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

RELOJERIA FRANCESA
Alfonso XIII, núm. 23, Cáceres

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905
(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfato.	Sulfato de amoniaco.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico ordinario
Nitrato de sosa.	Sulfato de cobre.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sales de potasa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico anhídrico	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandean
Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ AGHA, HERMANO Y COMPAÑIA
Portal Llano, núm. 9
CACERES

PAPEL DE FUMAR
CLASE ESPECIAL
MARCAS:
ZAIDA,
EL BARQUILLERO Y ABANICO
EL PREFERIDO POR LOS FUMADORES
PEDIDLO EN TODAS PARTES

HOTEL UNIVERSAL DE MADRID
DIRIGIDO POR SU DUEÑO
SANTIAGO CAÑO

Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Intérprete.—Coche á las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios módicos.—Esta casa es la más concurrida por los viajeros de Cáceres.—Con vistas á la Puerta del Sol y próxima á los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.

CALLE DE LA MONTERA, 29
(antes Alcalá, 10)